Управление образования Администрации города Когалыма

Школьный этап всероссийской олимпиады школьников по географии

2011-2012 учебный год

7 класс

Ответы и критерии оценивания

Теоретический тур

	№ 

задания
	Ответ, количество баллов

	1
	Б,    1б

	2
	В,    1б

	3
	Б,    1б

	4
	А,   1б

	5
	Д,    1б

	6
	Антарктида, 1б

	7
	А ,   1б

	8
	За каждый правильный ответ 0,5 б, итого 1,5 балла  

1- Б, 2- В, 3- А

	9
	За каждый правильный ответ 0,5 б, итого 2,5  балла   

1- Австралия, 2 – Уральские, 3 –меридианы, 4 – муссон, 5 – Х.Колумб

	10
	Б,2б (  60°-31º) · 111 км =3219 км

	11
	За правильное соответствие по 1б, итого 4 балла
1) 1492 г-2 Х.Колумб-А) Открытие Америки; 2)1519- 1521г. – 1 Ф.Магеллан – В)Кругосветное путешествие; 3) 1911г.- 4 Р.Амундсен –Г) Достижение южного полюса; 4)1820 г.- 3 Ф.Ф.Беллинсгаузен, М.П.Лазарев –Б) Открытие Антарктиды

	12
	А   ,1б

	13
	Б,   1б

	14
	За каждый правильный ответ по о,5 б, итого- 2 балла
1) В    2) Г    3)А      4)Б

	15
	В, 1б


Максимальное количество за теоретический курс– 22 балл  

Критерии оценивания аналитического  тура.

Задание №1

         1- 500м (1б) ;  2-северо- западнее(1б); 3- участок №3, т.к.местность с уклоном и отсутствуют деревья (луг), нет ям и болота(2б) .Итого -4балла.

Задание №2

           1-  цунами  (1б).   2- 2)  Евразия (1б) . 3 – Тихий (1б)  4 - пограничные области между литосферными плитами ( 1 б) , 5- 4)  Курильские острова  (1б). Итого – 5 балла

 Задание №3

На каждый километр высоты температура понижается на 6 ºС. (1) На 7км высоты температура изменится на 42 ºС ( 1балл). Таким образом , на поверхности Земли в районе аэродрома  температура будет равна 42ºС- 20ºС= 22 ºС(1балл). Итого – 3 балла

Задание № 4

Материк 1- Северная Америка, материк 2- Евразия ,океан 1-Атлантический, океан 2- Северный Ледовитый, океан 3 –Тихий, пролив – Берингов .Больше материк второй (Евразия) , глубже-  океан третий ( Тихий).В центре второго океана находится Северный полюс . Первым через Берингов пролив проплыли Семен Дежнев и Федот Попов . За каждый ответ – 16алл. Итого – 10 баллов                                                            Максимальное количество баллов за аналитический тур – 22 баллов. 

Общее количество баллов – 44 б.    
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Школьный этап всероссийской олимпиады школьников по географии
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8 класс

Ответы и критерии оценивания

Теоретический тур

	Вопрос
	Ответы, баллы

	1
	2,        1 б

	2
	3,        1б

	3
	4,        1б

	4
	2,        1б

	5
	3,        1 б

	6
	1 ,       1б

	7
	1,        1б

	8
	3,        1б

	9
	2,        1б

	10
	2,        1б

	11
	1,        1б

	12
	270º,   1б

	13
	3,        1б

	14
	3 ,       1б

	15
	1,        1б

	16
	2,        1б

	17
	3)  20 часов  ( 1б), пояснение (1 б) , итого 2 б

	18
	Удмурты, 1б

	19
	1- б, 2-а, 3 –в, итого 1,5 б

	20
	2,      1б


Максимальное количество баллов ( 21,5 баллов 

Ответы к заданиям аналитического тура

	За правильно указанное озеро
	1 балл

	За оба субъекта федерации (по 0,5 балла за каждый)
	1 балл

	За вытекающую реку Ангару
	1 балл

	За реку, давшую название хребту, зверьку, ветру
	1 балл

	За название зверька
	1 балл

	За название погрузившегося объекта
	2 балла

	За название реки, около которой находится погрузившийся объект
	1 балл

	За название поселка, у которого находится стационар
	1 балл

	Итого:
	9 баллов


Задание № 1 
Это озеро Байкал. Расположено оно  в двух субъектах Российской Федерации – Республике Бурятия и Иркутской области. Вытекает из озера река Ангара. Река, давшая название хребту, называется Баргузин. Хребет – Баргузинский, зверек – баргузинский соболь, северо-восточный ветер – Баргузин . Залив называется Провал, он находится у устья реки Селенга. Поселок называется Листвянка.

Задание № 2

Выйдя из школы (0,5 балла), мы направляемся на северо-запад (0,5 балла) по дороге (0,5 балла) через деревню (0,5 балла), в конце деревни справа от дороги расположен фруктовый сад (0,5 балла), за ним колодец (0,5 балла). Далее через поле (0,5 балла), потом сворачиваем на ССВ (0,5 балла), ориентируясь на отдельно стоящее дерево 
(0,5 балла). Затем снова поворачиваем на северо-восток (0,5 балла), чтобы обойти деревню (0,5 балла). Спускаемся с обрыва (0,5 балла) на восток (0,5 балла), переходим вброд реку (0,5 балла). Попадаем в хвойный лес (0,5 балла). Дойдя до домика лесника (0,5 балла), возвращаемся назад по азимуту 270°(1 балл). Расстояние 250 м (±15 м) (1 балл).
Общее количество баллов -10

Задание № 3

Во Владивостоке летом тепло, как в Крыму, но зимой из – за влияния Сибирского антициклона – очень холодно.
Количество баллов -2

Задание № 4

1)

Столицы : Триполи ( 0,5 б), Мехико ( 0,5 б), Лима ( 0,5 б) , Сидней ( 0,5б), Токио ( 0,5) – 2, 5 б
Пустыни : Калахари (0.5б),Большая Песчаная (0,5 б), Руб - Эль – Хали( 0,5 б), Атакама ( 0,5 б) , Долина смерти (0,5) – 2, 5 б

Реки : Муррей (0,5 б) ,Замбези ( 0,5 б), Парана ( 0,5 б), Юкон ( 0,5 б) – 2 б

Африка: Триполи (0,5б) , Калахари ( 0,5 б) ,Замбези ( 0,5 б) – 1,5 б

Австралия :Сидней ( 0,5 б), Большая Песчаная ( 0,5 б) , Муррей ( 0,5 б)- 1,5 б

Северная Америка :Мехико ( 0,5 б), Долина смерти ( 0,5 б), Юкон ( 0,5 б)- 1,5 б

2)

 Австралия : крики –периодически пересыхающие реки ( 0,5 б) , скрэб – густые невысокие заросли кустарников ( 0,5 б) , эндемик –  живые организмы , обитающие только в Австралии 0,5б) -1,5 б

Антарктида :  полюс холода – самая низкая температура на Земле ( 0,5б)

Африка -  вади - пересыхающие реки ( 0,5б)
Южная Америка –пампа – субтропическая степь ( 0,5б), сельва –влажный экваториальный лес ( 0,5 б) – 1 б

Общее количество баллов -15

Задание № 5

Каменная береза – растение дальневосточных гор,  маньчжурский орех в России встречается только на юге Дальнего Востока,  поэтому ботаник сфотографировался соответственно в Петропавловске – Камчатском и Хабаровске.( 2б)

Карликовая береза – типичное растение тундр – была сфотографирована в Мурманске (1б)

Для Восточной Сибири характерна светлохвойная тайга из лиственницы – фотография в Якутске ( 1б)

Темнохвойные кедровые леса растут в Западной Сибири, границей их распространения является Енисей, поэтому кедр  сфотографирован в Ачинске. (1б)

Дуб мог быть сфотографирован в Воронеже (1б).

Общее количество баллов – 6 баллов

За аналитический тур общее количество баллов -42

Общее количество баллов за теоретический и аналитический тур -63,5 
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9 класс

Ответы и критерии оценивания

Теоретический тур
	№ 

задания
	Ответ, количество баллов

	1
	3)  ,  1 б

	2
	3)   ,  1 б

	3
	3)   ,  1 б

	4
	1-В , 2 – А, 3 – Б   ,   1,5 б

	5
	2), 1 б

	6
	3) , 1б

	7
	1) , 1б

	8
	1 ), 1 б

	9
	4) ,  1б

	10
	4) ,  1б

	11
	3) ,   1б

	12
	3),  5) ,   2б

	13
	2) ,  1б

	14
	За каждое правильное соответствие по 0,5б, итого- 3балла

1-Г, 2-В,3-Б, 4 –А.,5-Е, 6 -Д

	15
	3) , 1 б

	16
	Европе  1,5 б

	17
	2), 1б


Максимальное количество баллов за теоретический тур – 21 баллов

Критерии оценивания аналитического  тура.

Задание №1

Самая северная –  Республик а Якутия (Саха);  южная – Республика Дагестан; западная – Республика Карелия;  восточная – Республика Якутия (Саха).              Итого – 4 балла Задание №2

 Закупки автомобилей  проводил коммерсант в городах, специализирующихся на автомобилестроении: Нижнем  Новгороде («Волга», «Газ») ( 2балла), Тольятти ( « ВАЗ») ( 1балл),  и в городах, через которые производится ввоз зарубежных автомобилей (1) : в Находке ( автомобили японского и корейского производства) ( 2 балла).В Новосибирске, городе – миллионере, коммерсант продавал автомобили (1 балла).В крупных межрегиональных центрах ( Москве и Санкт- Петербурге) коммерсант мог производить как закупку, так и продажу автомобилей различных марок( 2балла) Итого -9 баллов

Задание №3

Вологодская область. Город Череповец. Великий Устюг .Река Сухона. Итого 4 балла.

Задание №4

Ответ. 1 - географический центр России (0 5 балла) - озеро Виви (0,5 балла); 2 - географический центр Азии (0,5 балла - город Кызыл (0,5 балла); 3 - полюс холода северного полушария (0,5 балла) - Оймякон (или Верхоянск) (0,5 балла), 4 - высшая точка Российской Федерации (0,5 балла) - г.Эльбрус (0,5 балла); 5 - наименьшая абсолютная высота (0.,5 балла) - побережье Каспийского моря (0,5 балла).
Расстояние А-В примерно 4400 км (0,5 балла), расстояние С-Д - 10000 км 
(0,5 балла) А -о.Рудольфа (1 балл), Б - гора Базардюзю (1 балл), С - Калининград (Балтийская коса) (1 балл), Д- о.Ратманова (или мыс Дежнева) (1 балл). 

Общее количество баллов – 10 баллов.
Задание №5

  90º-60º=30º  ;   60º-30 º=30 º;  30ºх111 = 3330 км                                             Итого 2 балла

Задание №6

1.Якутия.

2.Ханты-Мансийский автономный округ - Югра.

3.Х - Красноярский край.

Итого – 3 балла

Максимальное количество баллов за аналитический  тур – 32 баллов

Общее количество баллов – 53 баллов.
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10 – 11  класс
Ответы и критерии оценивания

Теоретический тур
	Вопрос
	Ответ

	1
	2

	1. 1. Какое название получили острова, находящиеся с обратной стороны земного шара от Гринвичского меридиана?
а) Сокотра;   б) Океания;   в) Куба;   г) Канарские острова  
	б

	2. Какой из указанных языков не родствен остальным трем?

а) датский;   б) норвежский;   в) финский;   г) шведский
	в

	3 .   Сколько субъектов Российской Федерации насчитывается в настоящее время:
а) 89;       б) 83;          в) 45;         г) 65
	б

	4. Какой из указанных товаров не является статьей товарного экспорта Ганы?

а) какао-бобы;   б) нефть;   в) золото;   г) древесина
	б

	5 . Без линейки и карты определите расстояние от г. Ханты – Мансийска до экватора


	60º · 111км=6660км

	6. В каком городе находится штаб-квартира ОПЕК?

а) Брюссель;   б) Вена;   в) Эр-Рияд;   г) Страсбург
	б

	7. К бассейну какого моря относится сток озера Байкал?

а) Лаптевых;   б) Восточно-Сибирское;   в) Берингово;   г) Карское 
	г

	8. Как называется слабозаселенная, жаркая, засушливая область Аргентины, подверженная летом сильным наводнениям?

а) Гран-Чако;   б) Энтре-Риос;   в) Пампа;   г) Патагония
	г

	9. Какой из указанных каналов не имеет шлюзов?

а) Кильский;   б) Панамский;   в) Речной путь Св. Лаврентия;   г) Суэцкий
	г

	10. Что является главным достижением Мартина Бехайма?

а) первая в мире печатная карта;    в) равноугольная проекция;   

б) первый в мире глобус;                 г) составление энциклопедии 

                                                            античных знаний
	б

	11. В каком направлении нужно двигаться, чтобы попасть из точки с координатами 12( с.ш. 176( з.д. в точку с координатами 30( с.ш. 174( в.д.?

а) на северо-восток;   б) на юго-запад;   в) на северо-запад;   г) на юго-восток
	в

	12 . В Центрально – Черноземном районе выращивают?
а) лен;   б) озимую пшеницу;   в) сахарную свеклу
	в

	13. На какой широте находится Южный магнитный полюс?

а) 65(;   б) 70(;   в) 85(;   г) 90(
	в

	
	

	
	

	
	

	
	

	
	

	1
	2

	14. Какие страны не имеют выхода к Мировому океану и граничат только с государствами, также не имеющими выхода к Мировому океану?

а) Узбекистан;                                  в) Узбекистан, Лихтенштейн и Венгрия;   

б) Узбекистан и Лихтенштейн;      г) Узбекистан, Лихтенштейн, Венгрия и ЦАР
	б

	15. Какая из указанных горных пород является метаморфической?

а) известняк;   б) гранит;   в) базальт;   г) мрамор
	г

	16. Какой из указанных масштабов карты наиболее детально отображает местность?

а) 1:60000;   б) 1:100000;   в) 1:500000;   г) 1:1000000
	а

	17.  В состав СНГ не входит страна:

а) Казахстан     б) Эстония        в) Украина        г) Армения  
	б

	18. Единственный материк, на котором встречается растение виктория-регия ( это:

а) Африка;   б) Австралия;   в) Южная Америка;   г) Евразия
	в

	19. Укажите три народа, относящихся к уральской языковой семье:

а) мордва;   б) марийцы;   в) хакасы;   г) якуты;   д) чуваши;   е) коми
	а, б, е

	20. Укажите соответствие между именами путешественников и результатами их исследований территории России:

   Путешественник

1) Василий Поярков;      а) совершил ряд походов в Средней Азии;

2) Василий Татищев;      б) открыл остров Сахалин, исследовал Амурский край;                    3) Харитон Лаптев;         в) участник Второй Камчатской экспедиции, исследо-

                                          вал и нанес на карту часть побережья Таймыра;

                                          г) составил первое географическое описание России,

                                          провел районирование Европейской России
	1-б, 2-г, 3-в

	21. В каком из перечисленных регионов средняя плотность населения наибольшая:

а) Алтайский край;   б) Красноярский край;   в) Архангельская область
	а

	22. Какое утверждение о рельефе Евразии верно?

а) самая низкая точка Евразии находится на Прикаспийской низменности;

б) самая большая и плоская равнина Евразии – Великая Китайская равнина;

в) Ключевская Сопка – самый высокий действующий вулкан Евразии;

г) территория Европы имеет большие абсолютные высоты, чем территория Азии
	в

	23. К новым индустриальным странам относится:

а) Лаос;   б) Сингапур;   в) Венесуэла;   г) Иран
	б

	24. Укажите три народа, большинство верующих которых исповедуют православие:

а) якуты;   б) хакасы;   в) татары;   г) башкиры;   д) чуваши;   е) кабардинцы
	а, б, д

	
	

	25. Какой из перечисленных экономических районов России имеет наибольшую численность населения?

а) Северный;   б) Волго-Вятский;   в) Уральский;   г) Западно-Сибирский
	б

	26. «Есть почти полярный остров, он внутри как самовар, 

      Там из трещин в скалах острых со свистом вылетает пар». Этот остров?

	Исландия

	27. Заповедник России «Кивач» расположен на (в):

а) Кавказе;   б) Камчатке;   в) Забайкалье;   г) Карелии
	г

	28. Определите страну по ее краткому описанию:

Эта страна, относящаяся к группе экономически развитых, омывается водами двух океанов. Большую часть ее территории занимает равнинное плато, которое с юга и востока окаймлено горами. Ее недра богаты разнообразными полезными ископаемыми. По добыч алмазов, золота, платины, урана, железных руд эта страна занимает одно из первых мест в мире. Население страны отличается сложным этническим составом. Среди других стран континента она выделяется высокой долей лиц европейского происхождения.
	ЮАР

	29. Определите страну по ее краткому описанию:

Эта страна протянулась узкой полосой вдоль Тихоокеанского побережья. Значительная протяженность с севера на юг определяет наличие на ее территории природных зон от пустыни до смешанных лесов. Главным минеральным богатством страны является медь, которая экспортируется на мировой рынок.
	Чили

	30. Определите регион России по описанию:

Эта республика граничит только с одним субъектом РФ, так как ее территория целиком находится как бы внутри него. Северная часть республики находится на Прикубанской равнине, южная – на склонах Кавказа. Леса, растущие в горной части республики, занимают около 40% территории и состоят преимущественно из широколиственных пород деревьев. Природные условия можно оценить как наиболее благоприятные для жизни населения, отдыха, развития сельского хозяйства. Здесь развит горный туризм. В этническом составе населения около 22% составляют представители титульного народа, 68% - русские; также проживают украинцы, армяне и др. В отраслевой структуре промышленности преобладает пищевая, на втором месте – лесная, деревообрабатывающая и целлюлозно-бумажная. Имеется машиностроение, ведется добыча природного газа. Столица – самый крупный промышленный центр
	Адыгея


Максимальное количество баллов ( 36 баллов (по 1 баллу за правильный ответ) 
Ответы к заданиям аналитического  тура
Ответ к заданию № 1
	Ключевое слово
	Факты, подтверждающие принадлежность данной стране

	1. Африканская арабская страна
	Страна Северной Африки

	    2. Крупная страна
	Страна с населением более 80 млн. чел., площадью более 1 млн. км2

	    3. Пустынный климат
	Ливийская, Аравийская, Нубийская пустыни на территории  

	4. Развитое сельское хозяйство
	Поливное оазисное земледелие

	5. Хлопок – важная статья экспорта
	Египетский хлопок – лучший в мире

	6. Ра знообразные минеральные ресурсы
	Фосфориты, железные руды, марганцевые руды, поваренная соль, природный газ, нефть

	    7. Не является членом ОПЕК
	Это исключает Алжир и Ливию из стран Северной Африки

	    8. Рекреационные ресурсы
	Рекреационные морские ресурсы 

	    9. Памятники древней цивилизации
	Пирамиды, сфинкс Гизы и др.

	10. Популярна у туристов всего мира
	Развит международный туризм

	Название страны
	Египет


Всего: 6 баллов (по 0,5 балла за обоснование каждого ключевого слова и 1 балл на правильное указание страны)

Ответ к заданию № 2
I) Черты сходства в специализации хозяйства Норвегии и Чили:

1) добывающая промышленность;

2) рыболовство

2 балла

II) Различия:

1) добывающая промышленность Норвегии базируется на нефтегазоносных ресурсах шельфа Северного моря, а Чили – на богатых континентальных запасах медных и железных руд, селитры, серы и др.

2) Чили экспортирует часть продукции своего сельского хозяйства, Норвегия же вынуждена импортировать сельскохозяйственные продукты

2 балла
3) в Норвегии, в отличие от Чили, широкое развитие получила гидроэлектроэнергетика и такая энергоемкая отрасль промышленности, как металлургия алюминия

2 балла
4) в Чили на местном сырье развита медеплавильная промышленность

2 балла
Всего: 10 баллов

Ответ к заданию № 3
1 – Украина, 2 – Болгария, 3 – Сербия, 4 – Молдавия, 5 – Венгрия, 6 – Румыния.

Всего: 7 баллов (по 1 баллу за определение страны-соседа, 2 балла – за правильное 

наименование страны Х)

Ответ к заданию № 4

а) Калимантан (Индонезия, Малайзия и Бруней); моря: Яванское, Южно-Китайское, Сулу, Сулавеси, каучук;


б) Хоккайдо; моря: Охотское и Японское, течение Куросио; айны; Саппоро.


Оценивание: за название островов по 2 балла; остальные правильно названные географические объекты по 1 баллу. Итого: 17 баллов

Ответ к заданию № 5

           1 Сорбона - г.Париж (Франция).

2.Унтер-ден-Линден - г.Берлин (Германия).

3.Собор Василия Блаженного - г.Москва (Россия).

4.Великий храм мормонов - г.Солт-Лейк-Сити (штат Юта, США).

5.Эрмитаж - г.Санкт-Петербург (Россия).

6.Тадж-Махал - это памятник - мавзолей в Индии, повествует о нежной любви правителя к своей жене - красавице Мумбаз Махал.

7.Мост «Золотые ворота» - 1280-метровый висячий мост «З,.В» - г.Сан-Франциско (США) поддерживается двумя несущими тросами метровой толщины. Каждый трос состоит из 27450 стальных жил.

За каждый правильно названный город по 1 баллу; пояснение по одной из достопримечательной - 1 балл  .                 Итого: 8 баллов
Количество баллов за аналитический тур 48 баллов
 Общее количество баллов за теоретический и аналитический тур -84
